

专题文章

神差遣自己的儿子和圣灵 罗马书八章中神的三一使命

雷约翰博士

个人简介

雷约翰博士是新约和圣经神学的教授。他博士毕业于英国切斯特大学，目前是本院全职的讲师。他教授并出版了一些关于新约神学和保罗书信的文章与书籍。他与其妻子和四个孩子都住在亚洲。

摘要

本文将宣教解读应用于罗马书第八章，审视罗马书八章中神的使命，关注圣父、圣子和圣灵的工作，分析将突出神救赎人类和宇宙的三一使命。本文表明罗马书作为一个整体，是关于神的使命的。本文也将讨论这种诠释对当代宣教思想的所带来的影响。

介绍

保罗给罗马人的书信是一封宣教的书信。在这个权威著作的接受史中，解经家从不同视角探索和发展罗马书，并使用这封书信来论证许多神学观点。¹ 的确，罗马书(以及加拉太书)为不同的观点提供了主要的战场。² 尽管关于罗马书的书籍一直大量地出版，衍生出“观点”的目录也不断增加，但这封信的宣教性质仍然相对地被忽略。³ 大多数解经家都认为这封信是早期教会最伟大的宣教士写的，信中也明确地包含一些宣教内容(一 5; 十五 20)。然而，如果这封信的使命意图和内容得到更充分的理解，所得到解经上的回报会增加吗?⁴ 在本文中，我认为答案是肯定的。我的目的不是继续对宣教诠释学进行理论上的讨论，而是将宣教解读应用于罗马书第八章，把重点放在神的使命上。我认为在罗马书八章中，保罗阐述了三位一体的神的使命，即差遣他的儿子和圣灵。这个主题在这一关键章节中的突出，体现了它在整封信中的重要性。

¹ 参见马克·里森纳，《罗马人的完整循环:解读的历史》(路易斯维尔:威斯敏斯特约翰·诺克斯，2005)。

² 这一点在 Scot McKnight and Joseph B. Modica, *Preaching Romans: Four Perspectives* (Grand Rapids: Eerdmans, 2019). 这四位作者对《罗马书》提出了不同的观点，也就是对保罗的四个观点。这里的重点是，作者们只能通过参考罗马书，来建立他们对保罗的看法。

³ 一个明显的例外是 Michael J. Gorman, *Becoming the Gospel: Paul, Participation, and Mission* (Grand Rapids: Eerdmans, 2015). Gorman 用了一章来论述罗马书中的“传教的神论”，声称这是书信的主要神学主题。也参考 Gorman, *Romans: A Theological and Pastoral Commentary* (Grand Rapids: Eerdmans, 2022).

⁴ 最近对罗马书的处理，参考 Mark J. Keown, *Romans and the Mission of God* (Eugene, OR: Wipf & Stock, 2021).

接下来，我将在罗马书八章中重新审视神的使命，关注圣父、圣子和圣灵的工作。这一分析将突出神救赎人类和宇宙的三一使命。在详细介绍这一章的内容时，我将表明罗马书作为一个整体是关于神的使命的。最后，作为总结，我将阐述这对当代宣教思想的所带来的影响。

罗马书 八章 1 - 11 节

罗马书八章以“在基督耶稣里的人不再被定罪”这具权威性的宣言为开头。该声明本身具有宣教意义，因为它连接到第七章的末尾。八章 1 节的这个 *ἄρτα νῦν*（“因此现在”）提醒读者注意与前一节的密切关系。在七章 24 至 25 节，保罗呼喊道：“我真是苦啊！谁能救我脱离这取死的身体呢？感谢神，靠着我们的主耶稣基督就能脱离了。”⁵ 因此，神借着耶稣将罪人从“取死的身体”拯救出来，因此人“就不定罪”。七章 25 节中所隐含的救赎媒介对本文的目的特别重要。这很有趣，保罗通过感谢神间接地回答了他自己的反问句“谁能救我呢”？当然，这意味着神拯救了他。正如史瑞纳（Thomas R. Schreiner）所指出的，罗马书七章 25-35 节与七章 6 节相连，“它宣告了圣灵开启的新时代。”⁶ 虽然在罗马书第七章中有很多解释上的挑战，但这两段经文清楚地将神救赎的使命引进了论证中。在七章 6 节，保罗宣告人藉著基督的死，就从律法的捆绑中解脱出来，并进入在圣灵的新生活。当保罗对自己的罪恶感到愤怒和无力时，拯救必须来自外界——神透过耶稣拯

⁵ 所有对新约的翻译都是我自己的。

⁶ Thomas R. Schreiner, *Romans*, vol. 6, Baker Exegetical Commentary on the New Testament (Grand Rapids, MI: Baker Books, 1998), 399.

救了他，因为信徒们有份于基督的死亡和复活。终究，“没有被定罪”仅适用于那些 *ἐν Χριστῷ Ἰησοῦ* 的人。

从宣教的视角来阅读，罗马书八章 1 节以拯救为主题，并宣称由于神的救赎，现在在基督里的人没有定罪了。*κατάκριμα* 这个名词在新约里只出现过两次：罗马书五章 16 节和 18 节。在罗马书五章，保罗将其与亚当的罪的结果联系起来。⁷ 定罪来自于亚当的罪，但在法庭的语境中隐含的法官是神自己，定罪来之于神，罗马书更广泛的背景清楚地表明了这一点。⁸ 神是审判人的神，他宣告定罪的判决，但也从罪恶中施行拯救。第八章的其余部分将说明这是如何在圣子和圣灵的派遣中发生的。

保罗接着在罗马书八章 2 至 4 节，提出书信中最明确的使命宣言之一。⁹ 在第二节的 “*γὰρ*” 引出接下来的三节经文，它们做出了解释性信息——保罗解释“不定罪”的原因。” 简而言之，“不定罪”的原因是在基督里的神的使命。没有定罪，是因为那些在基督里的“已经从罪和死的律法里释放了”。也就是说，这些经文解释了神如何将那些在基督里的人，从死亡的身体中拯救出来。第 3 和第 4 节经文接着做进一步的解释。正如杰维特（Robert Jewett）所指出的，“第 3 和 4 节中的句子以 ‘for’ （因着）为开头，表明有关基督论的内容支持第 2 节中关于免于死亡和

⁷ Chuck Lowe, “‘There is No Condemnation’ (Romans 8:1): But Why Not?”, *Journal of the Evangelical Theological Society* 42.2 (1999): 231-50 (233).

⁸ 例如，罗马书 1:18-32 详细描述了“神的愤怒”，因为神是“交出他们”的人。同样地，2:2、3、5 都说到了“神的审判”。

⁹ Jerry L. Sumney, *Steward of God's Mysteries: Paul and Early Church Tradition* (Grand Rapids: Eerdmans, 2017, 50-53), argues that in these verses, Paul is drawing on early church tradition.

罪恶的主张”¹⁰。所以再一次，尽管有大量的解经问题，但保罗的话语清楚地指出了神透过基督工作的使命。

第3和4节的另外三点特别值得注意。首先，神自己完成了救赎的工作。再次回到保罗在第七章的论点，保罗断言神做了律法不能做的事——把人从罪中拯救出来。¹¹很明显，这缺陷不是律法固有的，因为这种无能是由“肉体的软弱”造成的。然而，第3节的语序清楚地表明，保罗把重点放在神的工作上。在希腊原文里八章3b节是 ὁ θεὸς τὸν ἐαυτοῦ υἱὸν πέμψας ἐν ὀμοιώματι σαρκὸς ἀμαρτίας καὶ περὶ ἀμαρτίας κατέχρινεν τὴν ἀμαρτίαν ἐν τῇ σαρκὶ. 请注意 ὁ θεὸς 这个词的位置(和分词短语一起)。把主语放在从句的初始位置很可能使这个词成为句子的主题。正如朗格(Steven E. Runge)指出的，这样的“主题框架”吸引了人们对主题转换的注意。¹²换句话说，八章3b节的主题转向了神的救赎行动。当然，这句话的其余部分和下面的段落，完全符合保罗对这一点的主张，但是突出的 ὁ θεὸς 彰显神的使命。就我们的目的而言，这提醒我们特别留意神差派他的儿子的行动。

第二，第3节中差派的语言对本文的目的同样重要。神完成救赎使命的方法是“透过差派(πέμψας)他的独生子”。保罗在加拉太书四章4节里使用过相似的语言——“乃至时候满足，神就差遣(ἐξαπέστειλεν)他的儿子……”虽

¹⁰ Robert Jewett, *Romans: A Commentary*. Hermeneia (Minneapolis: Fortress, 2007), 482.

¹¹ 虽然大多数英文译本都加上了“神所做的”这个词，但在希腊文的第2节中却没有。神做了律法无力做的事，这一事实隐含其中。也许保罗想把重点放在耶稣的差派上。见下文。

¹² Steven E. Runge, *Discourse Grammar of the Greek New Testament: A Practical Introduction for Teaching and Exegesis* (Bellingham, WA: Lexham Press, 2010), 207; 210. 在这种情况下，第2节的语法主题是律法，特别是律法的无能。

然动词不同，但概念是相同的——神差遣耶稣来到这个世界。¹³ 神差遣他的儿子有着巨大的基督论的意义，很可能暗示了基督的先存。¹⁴ 无论如何，这里的主要观点是在这节经文中传达的语言（还有加拉太书四章 4 节）强调神的使命的主动性。无论人们如何解释基督论的问题，差遣的语言本质上是宣教性的。

保罗解释说，耶稣进入了罪和肉体的世界。在神的使命中这层面是非常重要的。正如 Popa 所指出的，耶稣是“以肉体的模样，为罪而来”。这是至关重要的，因为耶稣因此进入了人类的状态，并在问题最关键的地方——肉体——处理了罪的问题。¹⁵ 也就是说，当耶稣像保罗在罗马书七章中所描述的那样，进入罪与肉体的“战场”时，道成肉身是神使命的至高行为。¹⁶ 这一点是我在接下来的段落中关于与基督联合的论点的基础——我们与基督联合，因为他将自己与人类联合。¹⁷

耶稣不仅是“成肉身”而来，他也是“为罪而来”。很多解经家对这句话的准确解释各持己见，但大致的意思是清楚的——耶稣来处理罪的问题。很多解经家明白 περὶ

¹³ Teresa Wong (黄怀秋), “「天主派遣紫泥的儿子」（加4:4；罗8:3）：保罗十字架的基督论”；“God sent forth His Own Son”: A Study of Paul’s Christology of the Cross in Galatians 4:4 and Romans 8:3”, *Sino-Christian Studies* 4 (2007): 167-89 (170-72), 请注意，这两个希腊术语几乎是同义词。

¹⁴ 然而，应当指出，并非所有人都同意这种解释。参考 Jewett, *Romans*, 483-84.

¹⁵ Romeo Popa, “Der anfällige Mensch und das Gesetz Gottes. Der anthropologische Schlüssel des paulinischen Gesetzesverständnisses nach Röm 8,1-4”, *Biblische Notizen* 171 (2016): 75–94 (81).

¹⁶ Frank Thielman, *Romans*, Zondervan Exegetical Commentary on the New Testament (Grand Rapids: Zondervan, 2018), 380.

¹⁷ Wendel Sun, *A New People in Christ: Adam, Israel, and Union with Christ in Romans* (Eugene, OR: Pickwick, 2018), 188.

ἀμαρτίας 是指以基督的死作为赎罪祭。¹⁸ 在罗马书中，保罗认为罪是福音要克服的问题(参考三 23; 四 25; 五 6, 8, 12; 六 6; 七 5)。在罗马书八章 3 节，神解决这个问题的办法是把自己的儿子作为赎罪祭，以最终解决罪恶。借着差遣自己的儿子去“赎罪”，神“在肉体上定罪”。这在 3-4 节经文里主要的动词是 *κατέκρινεν*（“定罪”）；分词短语 (*πέμψας*) 修饰此主要动词。因此，神处理罪的方法是派遣他自己的儿子进入世界，并通过他的死亡作为赎罪祭来处理罪。换句话说，定罪是神差派他自己的儿子来的目的。

¹⁹ 因此，保罗将基督的道成肉身（“以肉体的形式”）与基督的十字架（“为罪”）结合起来，总结在基督里神的使命。

第三，罗马书八章的开头处引进了圣灵在神的使命中所作的工作，并将在这一章中占据显著位置。在第 2 节，保罗以“生命圣灵的律已经把我从罪和死的律中释放了”为“不定罪”的理由。在这节经文中，我们把“律法”的确切含义放在一边，集中在圣灵的工作上。²⁰ 简言之，圣灵使死人复活。律法、罪和死亡之间的联系在整个罗马书中都是一致的，最明显的是在第七章。此外，奴隶制的语言描述了人类与罪的关系（第六章）。在罗马书八章 2 节中，保罗将这些概念结合在一起，宣告神借着圣灵的使命，就是要把那些“在基督里”的人从罪中释放出来，从而赐下生命。圣灵赋予生命的说法很可能参考了以西结书

¹⁸ 请参考 N.T. Wright, *The Climax of the Covenant: Christ and the Law in Pauline Theology* (London: T&T Clark, 1991), 220–25) and Schreiner, *Romans*, 403-404.

¹⁹ Gordon D. Fee, *Pauline Christology: An Exegetical-Theological Study* (Peabody, MA: Hendrickson, 2007), 246.

²⁰ Ulrich Wilckens, *Der Brief an die Römer (Röm 6–11)*, EKKNT 6.2 (Zurich: Benziger, 1980), 121–23, *νόμος* 作为对摩西律法的参考。相反的观点，参考 Douglas Moo, *The Letter to the Romans*, 2nd edn, NICNT (Grand Rapids: Eerdmans, 2018), 496–500.

卅六和卅七章，这是一篇旧约经文，清楚地强调了神拯救和复兴他的子民的使命。因此，保罗声称，圣灵在那些“在基督里”的生命中的工作是神使命的一部分。²¹

第4节提出了这使命的目的：“要使律法的义，成就在我们这些不按肉体，只按圣灵而行的人身上。”这个词 *τὸ δικαιῶμα τοῦ νόμου* 的确切含义是有争议的，但使命的基本要旨是明确的：神自己也正在透过圣灵实现 *τὸ δικαιῶμα τοῦ νόμου*。²² 第4节经文开头的 *ἵνα* 表明了目的；我论述的重点是目的句所修饰的主句的内容。也就是说，第4节带出了第3节的目的：神差派自己的儿子来，在肉体上治死罪，为要完成基督子民的 *τὸ δικαιῶμα τοῦ νόμου*。以西结书很可能再次成为这段经文的背景。在以西结 36:27 (LXX)，耶和华神应许“我必将我的灵放在你们里面，使你们 (*ἵνα*)顺从我的律例，谨守遵行(*δικαιώμασιν*)我的典章。”²³ 因此，神行动的目的本质上是使命性的，是神应许为他的子民工作的高潮。

因此，罗马书八章的前四节奠定了整章经文的宣教基础。保罗代表他的群体宣告神救赎的工作。在被罪奴役无望的情况下，保罗宣告神的使命，差遣他自己的儿子去释

²¹ 此外，Christopher J. H. Wright, *The Mission of God: Unlocking the Bible's Grand Narrative* (Nottingham: Inter-Varsity, 206), 470–74, 注意到在《以西结书》中，列国见证了以色列的审判和复兴。

²² 关于*δικαιῶμα*最近的讨论，参考 Kevin W. McFadden, “The Fulfillment of the Law’s Dikaiōma: Another Look at Romans 8:1-4,” *Journal of the Evangelical Theological Society* 52.3 (Sept 2009): 483–97.

²³ Rick Brannan, et al., eds., *The Lexham English Septuagint* (Bellingham, WA: Lexham Press, 2012), Eze 36:27. 一些学者注意到该术语的单数用法*δικαιῶμα*与复数形式相反 LXX. J.A. Ziesler, “The Just Requirement of the Law (罗马书 8:4)”, *Australian Biblical Review* 35 (1987): 77–82, 认为单数应该被解释为一条诫命：保罗在第七章提到的第十诫。然而，这种狭隘的解释并不符合《罗马书8》的整体背景。

放那些被捆绑在罪和死里的人。律法因罪而衰弱，不能施行拯救的事；神自己，为了完成他的使命，进入世间，带来救赎。使命的结果同样清楚——律法的义在那些“在基督里的人”中得以实现。

第一段余下的大部分(1-11 节)重点都集中在圣灵里的生活。然而，神的使命虽然在 5-11 节中不那么突出，但在论证中却扮演了关键的角色。有两点需要注意。首先，虽然第 5-11 节的重点是属圣灵的对比属肉体的，但第 1-4 节为这讨论奠定了基础。也就是说，只有那些“在基督里”的人才能活在圣灵里，而这是因为神的使命。因此，当保罗强调那些“属灵”的人顺服神时，他是在说，这种顺服只能通过圣灵的工作来实现，正是这圣灵“把你从罪和死的律法中释放出来”。简而言之，即使保罗强调“在基督里”的生活方式，在这些经文中，圣灵仍然是主要的角色。

第二，段落的结尾明确地提醒人们注意神的使命。在罗马书八章 11 节，保罗指向罗马书六章 4-5 节，将圣灵在基督里赐予的生命与复活联系起来。圣灵，在此前被描述为“神的灵”和“基督的灵”，现在被称为“叫耶稣从死里复活的圣灵” (*τὸ πνεῦμα τοῦ ἐγείραντος τὸν Ἰησοῦν ἐκ νεκρῶν*)。这赐生命、复活的灵，住在信徒里面，神也要透过圣灵，“使你们必死的身体得着生命 (*ζωοποιήσει καὶ τὰ θυητὰ σώματα ὑμῶν*).”²⁴ 很明显，神再次成为主角——神将赐下生命。当然，圣灵就是“生命的圣灵”” (八 2)。因此，这一段的结尾与开头的风格相似——宣教的神赐下生命给祂的子民。

²⁴ Sun, *A New People*, 192.

罗马书 八章 12 – 17 节

第 12-17 节这一小段，从上文所提出的神在基督和圣灵里的使命，得出了一个重要的结论。此结论详细说明了神的使命对那些在基督里的人的益处——因为神已经在他的儿子的肉体上定了罪，那些在基督里的人就不再欠肉体的债了(八 12)。就本文的目的而言，我们需要注意的是，在阐述神的子民在基督里所得到的益处时，保罗特别强调圣灵的使命。

第一，圣灵在那些在基督里的人里面运行，“把身体的行为治死”(八 13)。既然基督把他们从肉体的罪恶中释放出来，圣灵就继续治死身体的恶行。那些在基督里的人不再受谴责，被定罪(八 1)，也在罪和死亡中被释放 (八 2)。在八章 13 节，保罗劝诫在罗马的基督徒，要将这实况在圣灵的能力下在生活中展现出来。

八章 13 节的结构有点奇怪，从表面上看，似乎不协调。这一节的前半部从生活方式转向末世的命运——如果你按照肉体生活(实现肉体的欲望)，你就会死(终末的死亡)。这一节的后半部，我们可以期待一个类似的结构：如果你按照圣灵生活(实现圣灵的愿望)，你就会活着(终末的生命)。然而，我们看到的并非如此。相反，保罗把注意力转移到圣灵在成圣过程中的工作，这带来终末的生命。因此，这里的劝诫是“靠着圣灵治死身体的恶行”。²⁵ 这样一来，保罗把注意力转移到神的三位一体的使命上，并且

²⁵ Hans Hübner, *Vetus Testamentum in Novo: Corpus Paulinum* (Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht, 1997), 116, 注意申命记 30 章的典故，如果有合格典故的话。那么保罗就是在展示神的命令的实现，即通过圣灵的力量来选择生命

特别强调圣灵的使命。正如费 (Gordon D. Fee) 所说，在那些与基督联合的人的生命中，圣灵是“对抗罪恶的积极力量”。²⁶

圣灵藉著治死罪恶来施行生命，对这一点的强调扩大了圣灵的使命范围，包括持续不断的成圣工作。然而，保罗小心翼翼地把这一点加以细微的差别，使那些在基督里的人，也参与治死身体的行为——“你们治死”是一种命令。²⁷总的来说，整个章节都聚焦于圣灵在“在基督里的信徒”的生命中的工作。因此，虽然读者是参与治死身体罪恶的行为，但这只能由圣灵来完成。

第二，圣灵带领那些在基督里的人。在第 14 节句首的 *γάρ* 表明，这句话的作用是解释之前的事情。在这种情况下，保罗说明了为什么那些在基督里的人要治死身体的恶行，并靠着圣灵活着——因为圣灵引导神的儿子们。如上所述，保罗已经论证过圣灵住在所有信徒里面。在这里，利用出埃及记中的意象，保罗进一步强调，内住的圣灵引导神的子民。神用云和火带领以色列人穿过旷野(出埃及记第十三章)，圣灵也带领在基督里神的子民。²⁸ 对我们的目的来说，重要的是圣灵引导的宣教性质。

13 节和 14 节之间的关系对理解圣灵领导的本质至关重要。第 14 节的功能在于解释，圣灵的领导必须以某种方式解释这样的说法——那些把身体的行为治死的人将会

²⁶ Gordon D. Fee, *God's Empowering Presence: The Holy Spirit in the Letters of Paul* (Peabody, MA: Hendrickson, 1994), 559.

²⁷ Douglas J. Moo, *The Letter to the Romans*, 2nd Edn (Grand Rapids: Eerdmans, 2018), 517.

²⁸ N.T. Wright, “The Letter to the Romans” in *The New Interpreter’s Bible*, vol. 10, ed. Leander E. Keck (Nashville: Abingdon, 2002), 593. 赖特进一步指出，“神之子”的概念也指向出埃及记的叙述。

活着。因此，保罗精确地解释说，这正是因为圣灵引导神的儿子们。换句话说，引导神的儿子们成圣是圣灵的使命。也就是说，圣灵在八章 14 节中的领导不是一种模糊的、笼统的领导。相反，圣灵领导神子民的转化。正如克兰菲尔德所说，

借着圣灵，每天每小时消灭罪恶肉体的阴谋和事业，乃是被圣灵引导、指导、推动、控制的事。虽然基督徒的积极参与确实涉及，(*θανατοῦτε*)，但从根本上说，这是圣灵的工作(因此是被动的 *ἀγονται*).²⁹

这个解释很适合出埃及记的背景——云和火带领以色列人穿过旷野，在那里神与他们立约，赐给他们律法。就如以色列人是神的圣民(出埃及记 十九 5-6)，如今在基督里的人，也被圣灵引导成圣。穆尔(Douglas J. Moo)指出，保罗在这里使用了与加拉太书五章 18 节相同的术语，圣灵塑造了“一个人生活的整体方向”。³⁰简而言之，圣灵的领导主要包括治死肉体的行为，但这延伸到生命的全部。

³¹

第三，圣灵使在基督里的人确认得儿子的身份。生命的灵(八 2)，神的灵(八 9)，和基督的灵(八 9)也是领养人的灵(八 15). 基督是神所差来的儿子(八 3) 凡在基督里的，就是神所领养的儿女。保罗强调了圣灵在确认信徒儿子身份方面的工作。保罗向他的读者保证“你们已经领受了儿子的心”，而不是恐惧和奴役。出埃及记的回响再次

²⁹ C.E.B. Cranfield, *Romans 1–8*, ICC (London: T & T Clark, 1975), 395.

³⁰ Moo, *Romans*, 521.

³¹ Siu Fung Wu, *Suffering in Romans* (Eugene, OR: Pickwick Publications, 2016), 102.

清晰可见——从奴隶到儿子的身份转变定义了以色列人的经历。

然而圣灵的使命更加迫切：“圣灵亲自与我们的心认识我们是神的儿女。”因此，圣灵与罪争战并引导的工作，是连于祂肯定信徒真实身份的工作，就是那些在基督里的人。圣灵在信徒内心引导人们发出“阿爸爸”的呼求，从而确认他们作为神子女的身份。地位的确认也保证了信徒对荣耀的继承。³² 在 16-17 节中 συν-复合词的内容，明示了使信徒参与见证、继承、受苦和得荣耀。然而，正如保罗在整章中明确指出的，只有通过圣灵的使命，这种参与才有可能。正如沃森所言，“对保罗来说，圣灵的工作是使人能够参与到被钉死在十字架上并复活的耶稣，和他称为‘阿爸，父’的神所分享的生活中，这位神在使耶稣从死里复活的工作中任命耶稣为儿子。”³³ 因此，圣灵的使命是使人能参与到神当中。

由圣灵所促进的这种参与，进一步确认了那些在基督里的人作为“与基督同为后嗣”的地位。然而，作为继承人的这种参与必然涉及到另一种参与行为——在基督的痛苦中有份。基督的苦难是他使命的核心——他被差遣是为了神可以在他的肉体上定罪（八 3）。所以圣灵引导信徒把身体的行为治死，但这工作也赐给他们与基督一同受苦的喜乐。因此，正如基督的使命以他的受苦为中心，作为神的子民，参与他的生命和使命就意味着为受苦。然而受苦并不是结局——与基督一同受苦的，也必与基督一同

³² Peter Stuhlmacher, *Paul's Letter to the Romans: A Commentary*, trans. Scott J. Hafemann (Louisville: Westminster John Knox, 1994), 130.

³³ Francis Watson, “The Triune Divine Identity: Reflections on Pauline God-Language, in Disagreement with J. D. G. Dunn,” *Journal for the Study of the New Testament* 80 (March 2001), 121-22.

得荣耀。³⁴ 在这一段的结尾，强调了苦难其实是通向荣耀的道路，这为下一个段落中对于神的使命更宏大的视野奠定了基础。

罗马书 八章 18 – 39 节

现在我们来看罗马书第八章的最后一部分。上文论证了罗马书第八章反映神三位一体的使命。如果这是正确的，我们预计这一章的其余章节也能这样做。而且，确实如此。对于本文的论述有重要意义的是，事实上保罗的论点是在这一章的后半部分——神使命的范畴不断地扩大——直至整个受造界。因此，保罗将把那些在基督里被拯救的子民，置于神更新宇宙的使命的背景之下。

这一节的开始保罗扩展了他对上一段有关苦难的思考。具体来说，保罗把信徒与基督共同承受的苦难放在整体创造物更新的范围内。因此，那些在基督里受苦的人，只是神创造的世界其苦难的一部分。从使命的角度来说，这是神在世上的目的的一部分。正如吴所言，“呼召信徒与基督一同受苦，是神实现复兴目的的一个不可或缺的部分。”³⁵ 也就是说，神子民的受苦和荣耀与世界的复兴密切相关。

在本节中，我们将重点介绍使命的三个重要方面。首先，如上所述，罗马书八章的这段经文扩大了神使命的范畴。就像那些在基督里呻吟叹息、等候最后的救恩到

³⁴ Wu, *Suffering in Romans*, 117.

³⁵ Ibid., 130.

来、得荣耀的人(八 23-25)。受造之物也是这样叹息，等候着神的儿子显现时带来的解放(八 19-22)。正如埃切瓦里亚 (Miguel G. Echevarria) 所指出的，保罗可能想到了创世记第三章中诅咒的最后逆转，当时创造的一切都是徒劳的。³⁶因此，在罗马书第八章中，神完整的使命意味着“其他非人类的创造物，也享有获得神儿女荣耀的自由的应许，充分领受终末的救赎。”³⁷简而言之，神的子民得到完全的救赎，就是神的世界得到完全的救赎。

因此，虽然在罗马书八章的前半部分，神的使命集中在人的救赎上，但保罗在这里将重点转移到创造上。然而，正如保罗明确指出的那样，创造的更新与在基督里人性的救赎紧密相连。对我们的目的来说，重要的是神是(所暗示的)媒介，祂使一切受造之物臣服(八 20)和带来救赎的解放(八 21)。³⁸然而，人会屈服在虚空之下乃源之人性的罪恶，人的释放也将来自有关人性救赎的揭示。这一观察与神的子民参与神的使命密切相关。

第二，罗马书八章的这一段落强调，并进一步澄清了圣灵的使命。保罗特别指出，圣灵的两件事工完成了神救赎的使命。在罗马书八章 23 节中，那些在基督里的人在等待完全的救赎时，得着圣灵作为“初熟的果子”。因此，圣灵在人里面继续引导，以确保那些在基督里的人继续得着保守和荣耀的未来。黎德保 (Herman Ridderbos) 总结道：“在救赎还没有完成的时候，在信徒们带着神儿子的

³⁶ Miguel G. Echevarria, Jr., *The Future Inheritance of the Land in the Pauline Epistles* (Eugene, OR: Pickwick, 2019), 159.

³⁷ Christoph W. Stenschke, “Human and Non-Human Creation and Its Redemption in Paul’s Letter to the Romans,” *Neotestamentica* 51.2 (2017), 275.

³⁸ 有关这观点的辩论，可参考 Harry Alan Hahne, *The Corruption and Redemption of Creation: Nature in Romans 8.19-22 and Jewish Apocalyptic Literature*, LNTS (London: T&T Clark, 2006), 176-181.

身份等待揭示自己将如何对宇宙有全方位的影响，圣灵就进入他们中间成为初熟的果子，在信徒心中保持他们对神儿子的身份的意识、确定性和自由。”³⁹

在第 26 节，圣灵来帮助耶稣软弱的追随者，为他们代祷。这应该被解释为前面提到的第一批初熟的果子。现今，那些在基督里的人，在完全认识和顺服神的旨意上，经历了软弱。在那些时候，圣灵“会来帮助我们。”保罗使用的术语 — *συναντιλαμβάνομαι* — 意思是为了提供帮助而进入一种情况或活动。因此，正如基督进入罪恶肉体的软弱，圣灵也进入我们的软弱，在需要的时候帮助我们。因此，圣灵继续履行基督的使命，扶持那些在基督里的人，以期在新创造物中完成神的使命。

最后，本段落强调在基督里的人要参与神的使命。如上所述，被造物的衰败和救赎都取决于人类的罪恶和复活。明确的含义是，被救赎的人类被呼召参与神的使命。然而，这一说法不必仅基于暗示，因为保罗继续阐明，神的使命是让他的子民与他儿子的形象一致（八 29）。正如朗格内克（Richard N. Longenecker）所指出的，保罗在这节经文中指出，

他认为神在他的救赎历史计划中有两个主要目的，即：(1) 让那些以积极方式回应他的人可以“与他的儿子相似”和(2) “让他（他的儿子耶稣基督）成为许多兄弟姐妹中的长子。”⁴⁰

³⁹ Herman Ridderbos, *Paul: An Outline of His Theology* (Grand Rapids: Eerdmans, 1975), 200.

⁴⁰ Richard N. Longenecker, *The Epistle to the Romans*, NIGTC (Grand Rapids:

有趣的是，保罗在总结神差派圣子的使命时，也强调了参与的主题。这是神对人类和世界的初衷的终末性应验。⁴¹对于保罗所说的“遵从神儿子的形象”，有很多解释，但为了本文的目的，必须指出的是，至少有一部分是与耶稣的使命有关的。具体地说，基督的信徒是顺从天父所差派的（八 3）。⁴²

《罗马书》第八章中的子嗣关系的语言主要关注在关系和使命上。耶稣是被差派的儿子，来处理无法被克服罪的问题（八 3）。在与基督的联合中，信徒是神的儿子，由圣灵领导（八 14），等待着完全的救赎，作为神宇宙更新使命的一部分（八 19）。现在保罗宣称，整个救恩的过程都要符合神儿子的形象。爱任纽 (Irenaeus) 有句名言：

“我们的主耶稣基督，通过他超然的爱，成就了我们，所以他可能会让我们成为他自己（意即拥有他的形象）。”

⁴³ 神差了他的儿子来，使我们藉著圣灵得以变得像基督。像他的意思是像他被差遣一样被差遣。

罗马书八章（31-39 节）的最后一段作为这一章经文的结尾，确信神的使命已经完成。被差来的儿子为我们死了（八 32, 34），然后复活了，如今还依然为我们代祷（八 34）。因此，谁都不能使我们与神的爱隔绝(八 39)。正如赖特所说，最后的段落认为“既然神的爱已经在基督

Eerdmans, 2016), 739-740.

⁴¹ James D.G. Dunn, *Romans 1-8*, WBC (Nashville: Thomas Nelson, 1988), 495.

⁴² Ron C. Fay, “Was Paul a Trinitarian? A Look at Romans 8” in *Paul and His Theology*, ed. Stanley E. Porter (Leiden: Brill, 2006), 338.

⁴³ Irenaeus, *Against Heresies*, V. See also Athanasius, *On the Incarnation*, 54.

里为基督徒做了所有的事，现在没有任何力量可以撼动这份爱，或使之失效。”⁴⁴因此，再没有定罪了，因为神拯救和更新的使命是确实的。

结论

上述对罗马书第八章中有关神的使命的简要研究表明，保罗在圣经的使命叙事中，从三一的角度理解神在世界上的活动。父亲差遣儿子，使其通过受死和复活来恢复神的世界和神的子民。被差来的儿子将自己与人类联合在一起，进入罪恶和死亡的领域，带来公义和生命。圣灵使人们与基督联合，引导他们与基督的形象一致。教会与基督彼此联合，被差派到全世界以反映神的荣耀，等待基督再来时的完全救赎。

对当代教会的一个明确含义是，教会的使命是参与神的使命。由于神的使命来自于神的三一本性，教会将被召唤来向世界反映同样的合一。教会在基督里被召聚在一起，使我们与祂的形像合一，在言语和行为上向世人展示神的爱。这样的使命只有在圣灵的大能中才能实现，因为是圣灵将我们与基督和其他人联系在一起，为我们的软弱代祷，并在我们身上确认我们作为神的孩子的身份地位，和我们未来必得的荣耀。

此外，保罗在一章的篇幅中专注谈论苦难，并将其连于神在基督里的使命，这并不是巧合。在本章的后半部分，基督被差派来受苦的模式继续延伸到教会。参与基督——参与他的使命——就是参与他的苦难（八 17）。正如林家扬所写的，“保罗受苦的生活，让我们重新审视如何理

⁴⁴ Wright, "Romans," 609.

解苦难和福音传播之间关系。像保罗和耶稣一样，我们必须视苦难为我们在世上体现和见证基督福音的方式之一。”⁴⁵因此，教会可以得到鼓励，因为在苦难中，神借着圣灵在基督里的使命，扩展到每一个部落、每一种语言、每一个民族和国家。

参考书目

- Athanasius, *On the Incarnation*, 54.
- Brannan, Rick, Ken M. Penner, Israel Loken, Michael Aubrey, Isaiah Hoogendijk., Ed. *The Lexham English Septuagint. Bellingham*. WA: Lexham Press, 2012.
- Cranfield, C.E.B. *Romans 1–8*. ICC, London: T & T Clark, 1975.
- Dunn, James D.G. *Romans 1–8*. WBC. Nashville: Thomas Nelson, 1988.
- Echevarria, Miguel G. Jr., *The Future Inheritance of the Land in the Pauline Epistles*. Eugene, OR: Pickwick, 2019.
- Fay, Ron C., “Was Paul a Trinitarian? A Look at Romans 8” *Paul and His Theology*, Edited by Stanley E. Porter (Leiden: Brill, 2006): 327-45.

⁴⁵ Kar Yong Lim, “A Theology of Suffering and Mission for the Asian Church” in *Asian Christian Theology: Evangelical Perspectives*, ed. Timoteo D. Gener and Stephen T. Pardue (Carlisle: Langham, 2019), 189.

- Fee, Gordon D. *God's Empowering Presence: The Holy Spirit in the Letters of Paul*. Peabody, MA: Hendrickson, 1994.
- Fee, Gordon D. *Pauline Christology: An Exegetical-Theological Study*. Peabody, MA: Hendrickson, 2007.
- Gorman, Michael J. *Becoming the Gospel: Paul, Participation, and Mission*. Grand Rapids: Eerdmans, 2015.
- Gorman, Michael J. *Romans: A Theological and Pastoral Commentary*. Grand Rapids: Eerdmans, 2022.
- Hahne, Harry Alan. *The Corruption and Redemption of Creation: Nature in Romans 8.19-22 and Jewish Apocalyptic Literature*, LNTS. London: T&T Clark, 2006.
- Hübner, Hans. *Vetus Testamentum in Novo: Corpus Paulinum*. Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht, 1997.
- Irenaeus, *Against Heresies*, V.
- Jewett, Robert. *Romans: A Commentary*. Hermeneia. Minneapolis: Fortress, 2007.
- Keown, Mark J. *Romans and the Mission of God*. Eugene, OR: Wipf & Stock, 2021.
- Lim, Kar Yong. “A Theology of Suffering and Mission for the Asian Church” *Asian Christian Theology: Evangelical Perspectives*. Edited by Timoteo D. Gener and Stephen T. Pardue. (Carlisle: Langham, 2019): 181-198.
- Longenecker, Richard N. *The Epistle to the Romans*, NIGTC. Grand Rapids: Eerdmans, 2016.

- Lowe, Chuck., “‘There is No Condemnation’ (Romans 8:1): But Why Not?”, *Journal of the Evangelical Theological Society* 42.2 (1999): 231-250.
- McFadden, Kevin W., “The Fulfillment of the Law’s Dikaiōma: Another Look at Romans 8:1-4,” *Journal of the Evangelical Theological Society* 52.3 (Sept 2009): 483–97.
- McKnight, Scot and Modica, Joseph B. *Preaching Romans: Four Perspectives*. Grand Rapids: Eerdmans, 2019.
- Moo, Douglas. *The Letter to the Romans*. 2nd ed. NICNT. Grand Rapids: Eerdmans, 2018.
- Popa, Romeo., “Der anfällige Mensch und das Gesetz Gottes. Der anthropologische Schlüssel des paulinischen Gesetzesverständnisses nach Röm 8,1-4”, *Biblische Notizen* 171 (2016): 75–94.
- Ridderbos, Herman. *Paul: An Outline of His Theology*. Grand Rapids: Eerdmans, 1975.
- Runge, Steven E. *Discourse Grammar of the Greek New Testament: A Practical Introduction for Teaching and Exegesis*. Bellingham, WA: Lexham Press, 2010.
- Schreiner, Thomas R. *Romans*, vol. 6, Baker Exegetical Commentary on the New Testament. Grand Rapids, MI: Baker Books, 1998.
- Stenschke, Christoph W. “Human and Non-Human Creation and Its Redemption in Paul’s Letter to the Romans,” *Neotestamentica* 51.2 (2017): 261-290.
- Stuhlmueller, Peter. *Paul’s Letter to the Romans: A Commentary*, translated by Scott J. Hafemann. Louisville: Westminster John Knox, 1994.

- Sumney, Jerry L. *Steward of God's Mysteries: Paul and Early Church Tradition*. Grand Rapids: Eerdmans, 2017.
- Sun, Wendel. *A New People in Christ: Adam, Israel, and Union with Christ in Romans*. Eugene, OR: Pickwick, 2018.
- Thielman, Frank. *Romans*. Zondervan Exegetical Commentary on the New Testament. Grand Rapids: Zondervan, 2018.
- Watson, Francis. "The Triune Divine Identity: Reflections on Pauline God-Language, in Disagreement with J. D. G. Dunn," *Journal for the Study of the New Testament* 80 (March 2001): 121-22.
- Wilckens, Ulrich. *Der Brief an die Römer (Röm 6–11)*. EKKNT 6.2. Zurich: Benziger, 1980.
- Wong, Teresa. 'God sent forth His Own Son': A Study of Paul's Christology of the Cross in Galatians 4:4 and Romans 8:3", *Sino-Christian Studies* 4 (2007): 167-189.
- Wright, Christopher J. H. *The Mission of God: Unlocking the Bible's Grand Narrative*. Nottingham: Inter-Varsity, 2006.
- Wright, N.T. *The Climax of the Covenant: Christ and the Law in Pauline Theology*. London: T&T Clark, 1991.
- Wright, N.T., *The Letter to the Romans*. The New Interpreter's Bible, vol. 10, Edited by Leander E. Keck. Nashville: Abingdon, 2002.
- Wu, Siu Fung. *Suffering in Romans*. Eugene, OR: Pickwick Publications, 2016.

Ziesler, J.A., “The Just Requirement of the Law (Romans 8:4)”
Australian Biblical Review 35 (1987): 77–82.

马克·里森纳。《罗马人的完整循环：解读的历史》。路易斯维尔：威斯敏斯特约翰·诺克斯，2005。